
 

   

   1صفحه   ساختار و زبان ماشین

 آشنایی با سیستم درونی و عملکرد داخلی کامپیوتر

Mother Board 

 

  

     

      

     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 چاپگر       مانیتور   بلندگو hardجانبی      

 
. منتقل می شوند  ) مادربرد(کلیه اطلاعات ورودی از طریق بردهای کامپیوتر به درون کامپیوتر            : 1تذکر  

پیوتر تبدیل به سیگنالهای اطلاعاتی می شوند که بر حسب صفر و یک             ایـن اطلاعـات ورودی درون کام      
 .است و از جنس ولتاژ و برق می باشد

 یا ساعت زمانبندی و تایمینگ      Clockتولید سیگنالهای اطلاعاتی به کمک قطعه ای به نام           : 2تذکـر   
 . انجام می شوند

سلول برای نگهداری اطلاعات  یـک حافظه الکترونیکی است که از تعدادی   RAMحافظـه    : 3تذکـر   
 .هر سلول یک مدار فلیپ فلاپ می باشد. استفاده می کند

 .هر فلیپ فلاپ تنها می تواند مقدار صفر و یک را در خود نگهدارد : 4تذکر 
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 ساختار و زبان ماشین  2صفحه 

 .واحد نگهداری اطلاعات در هر سلول یا فلیپ فلاپ یک بیت است : 5تذکر 

 مـی آید و سپس از طریق آن برای          Cache  بـه درون حافظـه     RAMاطلاعـات ورودی از      : 6تذکـر   
 . منتقل می شودCPUپردازش به 

 RAMبه حافظه   ، اطلاعات را برای انتقال به دستگاههای خروجی        ،  پس از پردازش     CPU : 7تذکر  
 .بازمی گرداند

هـا قـرار دارند   Slat اطلاعـات خروجـی را بـه کارتهـای واسـط کـه درون       RAMحافظـه    : 8تذکـر   
 .می فرستد

 
  چیست؟Bus : سؤال

 . می گویندBusبه کلیه مسیرهای ارتباطی بین قطعات درون کامپیوتر : جواب 

 : وجود دارد Bus نوع 3در کامپیوتر  : 1تذکر 

1- Address Bus : نشانی و آدرس محلهای مختلف منتقل می شوند. 

2- Control Bus:  دستورات و فرامین منتقل می شوند،  از طریق این مسیر. 

3- Data Bus:  کلیه داده ها و اطلاعات از طریق آن منتقل می شوند. 

 . مسیرهای دوطرفه غیر همزمان می باشندBusمسیرهای  : 2تذکر 

 می تواند   Busبدین معنی که چه تعداد بیت هر        . بیت می باشد   ، Busواحد سنجش قدرت     : 3تذکـر   
 .به طور همزمان منتقل نماید

 .د کدام قطعه چه موقع چه کاری را انجام دهدواحد کنترل وظیفه دارد که بگوی : 4تذکر 

 . را اجرا می کنندCUنخاع و مخچه نقش و رلُ ، در سیستم بدن انسان  : 5تذکر 

 .حافظه های موقت و سریع می باشند که در محاسبات از آنها استفاده می کنیم، ثبّاتها  : 6تذکر 

 
  چیست؟Cache: سؤال 

یمت که در کامپیوتر کاربرد فراوانی جهت سرعت بخشیدن         حافظـه ای اسـت سریع و گران ق        : جـواب   
 با سرعت بیشتری    CPU پائیـن بیاید و      CPUایـن حافظـه باعـث مـی گـردد حالـت انـتظار در                . دارد

 .دستورات و فرامین را اجرا نماید

 2کلـیه اطلاعـات که در کامپیوتر منتقل می شوند بصورت سیگنالهایی هستند که از مبنای        : 1تذکـر   
 . می باشدNBCD ، 2وزن این اعداد در مبنای .  شده اندتولید

 . ذخیره سازی می شوند16کلیه اطلاعات درون کامپیوتر در مبنای  : 2تذکر 



 

   

   3صفحه   ساختار و زبان ماشین

 .شکل موج سیگنالهای درون کامپیوتر مربعی است : 3تذکر 

     اسکی     هگز

A   65    41 

    

(0100) (0001) 

 

 
 پیوترآشنایی با تبدیل مبناها در کام

(13.25)10  ===Î (1101.01)2 

(1100.01)2  ===Î (12.25)10 

(25.25)10  ===Î (19.4)16 

(1E.5)16 ===Î (00011110.0101)2  

 
 مکمل ها

در هر مبنا دو نوع مکمل وجود       . مکمـل هـا ابزاری می باشند برای نشان دادن مفهوم قرینه در کامپیوتر             
 . وجود دارد2 و مکمل 1  دو نوع مکمل2برای مثال در مبنای . دارد

مکمـل واسـط می باشد که از تبدیل کردن صفرها به یک و یک ها به صفر بدست                    : 1مکمـل    9
 .می آید

این مکمل به طور واقعی نشاندهنده مفهوم در کامپیوتر می باشد که با اضافه کردن                : 2مکمل   9
 . بدست می آید1یک واحد به مکمل 

 
  پردازش آنهاآشنایی جزئی تر با داده های عددی و

 . ذخیره سازی نمائیم2کلیه اعداد منفی در کامپیوتر را می توانیم بصورت مکمل  : 1نکته 

 . بیتی محاسبه نمائید8 را در قالب 23 -مقدار : تمرین 

0 0 0 1 0 1 1 1  ===Î + 23 
1 1 1 0 1 0 0 0 ===Î مکمل یک 

         + 1 
1 1 1 0 1 0 0 1 ===Î 23 - = مکمل دو 



 

   

 ساختار و زبان ماشین  4صفحه 

 . بیتی محاسبه نمائید8 را در قالب 65 -مقدار : ین تمر

0 1 0 0 0 0 0 1  ===Î + 65 
1 0 1 1 1 1 1 0 ===Î مکمل یک 

         + 1 
1 0 1 1 1 1 1 1 ===Î 65 - = مکمل دو 

 
هر بیت دارای ارزشی می باشد که شما باید این حالت           ، در هـنگام تبدیل داده ها و اطلاعات          : 2نکـته   

 .در نظر بگیریدارزش را 

 می گویند   Auxiliaryانتقال بیت از بیت سوم به بیت چهارم را          ، در هنگام انجام محاسبات      : 3نکته  
 . می گویندCaryدر صورتی که انتقال بیت هشتم به بیت نهم را 

         Ax 

Cary  Auxiliary        Cary = 0    1 1 

 0 0 1 0   0 1 1 0 +     0 0 1 0   1 0 0 1 + 

 0 0 0 1   0 0 1 0      0 0 0 1   1 0 0 1 

 0 0 1 1   1 0 0 0      0 1 0 0   0 0 1 0 
 نیبل          
 یک بایت        

------------------------------------------------------------------------------------------- 

  Ax 

Cary         1      1 1 

 1 0 0 1   0 0 1 1 + 

 1 0 0 1   1 1 1 0 

       1 0 0 1 1   0 0 0 1 

 
 (set) تنظیم و سِت     Flag پس از انجام محاسبات در ثبّات        Cary و مقدار    Auxiliaryمقدار  : تذکر  

 .می گردد

Flag Registerثبّات می باشد که به شما وضعیت پردازش را نشان می دهد . 

 

1 

1 1 



 

   

   5صفحه   ساختار و زبان ماشین

 رخ می دهد که باعث می گردد ثبّات Over flowلت سرریز یا حا، در برخـی از محاسبات   : 4نکـته  
Flag بیت OFآن به یک یا صفر تغییر یابد . 

      Cary  

1 0 0 1 0 0 1 1 +     1 0 0 1 0 0 1 1 + 

0 1 0 1 0 0 1 1 OF = 0   1 0 1 1 1 0 1 0 OF = 1 

1 1 1 0 0 1 1 0 Cary = 0   0 1 0 0 1 1 0 1 Cary = 1 
 سرریز          
      (Over flow) 

 
 در برخی از موارد بطور همزمان رخ می دهد که شما می توانید Cary و Over flowحالـت  : تذکـر  

همانند . باشد) هشدار (Warning را در نظـر نگـیرید و تـنها بصورت یک             Caryبرخـی از حالـتهای      
 .مثالهای فوق

 
 بیت علامت چیست؟: سؤال 

 .بیت علامت می گویند که نشان دهنده نوع عدد است، ن بیت به سمت چپ تری: جواب 

 0 0 0 1 0 1 1 1  ===Î + 23 

 1 1 1 0 1 0 0 1 ===Î - 23 

 
 اگر بیت علامت صفر باشد عدد مثبت است  سمت چپ ترین  
 اگر بیت علامت یک باشد عدد منفی است بیت را بیت علامت
 می گویند     

 
 محاسبه و داده های ورودی شما می توانید دستورات مورد نیاز را مشخص              بـا توجـه بـه نوع       : 5نکـته   
در زبان ماشین فرمان یا دستور در ابتدای سطر قرار می گیرد که             ، بـر خـلاف خیلـی از زبانهـا          . نمائـید 

 . می گویندOP - Codeمی تواند به اندازه یک یا دو بایت باشد که در اصطلاح به آن 

اگر با علامت باشند . سبات می توانند به صورت با علامت و یا بدون علامت باشند        داده ها و محا    : 6نکته  
سمت چپ ترین   ، سـمت چـپ تریـن بیـت به عنوان داده لحاظ نمی شود و چنانچه بدون علامت باشند                    

 .بیت را بیت داده ای فرض کرده و به آن ارزش می دهند

1 

1 

1 

0 



 

   

 ساختار و زبان ماشین  6صفحه 

ز لحاظ با علامت بودن یا بدون علامت بودن رِنج          بـا توجه به داده هایی که در نظر می گیرد ا            : 7نکـته   
 همانند دو حالت زیر. داده ای نیز تغییر می کند

128 64 32 16 8 4 2 1 

0 0 0 0 0 0 0 0 

1 1 1 1 1 1 1 1 
 127 -  127 +  بیت 8داده با علامت 

 0  255  بیت 8داده بدون علامت 

 
، می شوند و بر عکس با توجه به نوع داده ها            داده هـا تعییـن      ، بـا توجـه بـه نـوع دسـتورات            : 8نکـته   

 .دستورات مربوطه را باید استفاده نمائیم

ADD   ,  

AAD   ,  

 
بـرای شناسایی این نکته که آیا داده عددی زوج است یا فرد باید به بیت سمت راست داده                    : 9نکـته   

 . این داده فرد استاگر این بیت صفر باشد داده زوج است و چنانچه یک باشد. توجه نمائید

 
 : دو نوع مکمل وجود دارد 10در مبنای  : 10نکته 

 . کم کنید9 کافی است تمام ارقام را از عدد 9برای بدست آوردن مکمل  : 9مکمل ) الف

 9      مکمل 
(46)10     53 

 
 ارقام   کم کنید و الباقی    10 شما باید رقم اول را از عدد         10برای بدست آوردن مکمل      : 10مکمل  ) ب

 . کم کنید9را از عدد 

 10     مکمل 
(46)10     54 

 
 کاملاً اختیاری است و شما  9 یا مکمل    10در نظر گرفتن مکمل     ، در هنگام انجام محاسبات      : 11نکته  

 .می توانید بر حسب نیاز روش دلخواه خود را انتخاب نموده و به جواب درست برسید
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 : مثال 

56 +   56 +   56 + 

86   

42   
  1 +   

43 

93 +   

57   

50   
  1 +   

51 

وم بزرگتر از مؤلفه      

73 +   

14   

87   

 

12   

اشد و در برخی از 
دارای ارزش نیست 

 65 0
       - 65 1

 0 0

  C

9مکمل  10مکمل 

1 

9مکمل 

1 

9مکمل 

9مکمل 

1 
       - 13   

43   
رون  

93 +   

       - 42   

51   
رون  

اگر مؤلفه د. وچکتر می باشد             

73 +   

       - 85   

       - 12   

   

O و Caryدارای اهمیت می ب 
 Cary flagدهد که حالت 

 .ه های با علامت می باشد

 1 0 0 0 0 0 1 
 0 1 1 1 1 1 1  

 0 0 0 0 0 0 0 

F = 1 OF = 1 

10مکمل 

10مکمل 
87 

 43 
 بی

 :تمرین 

93 + 

1 
58 

 51 
 بی

 
در دو مـثال بالا مؤلفه دوم از مؤلفه های اول ک: تذکـر   

 .باشد باید طبق الگوی زیر عمل نمائیداول 

73 + 

1 
15 

 88 

10مکمل 
12 

ver flowیداد 

شان می مثال زیر ن
یرا دو داده جزء داد

 با علامت
 
رو، در برخی از محاسبات  : 12نکته 

. دارای اهمیت نمی باشد، محاسبات 
و شما می توانید آنرا در نظر نگیرید ز



 

   

 ساختار و زبان ماشین  8صفحه 

 .ها سِت می شودflagو بگوئید کدام یک از محاسبات زیر را انجام دهید : تمرین 

35 +  ===Î 0 0 1 0 0 0 1 1   CF = 0 

24 ===Î 0 0 0 1 1 0 0 0  OF = 0 

   0 0 1 1 1 0 1 1  Ax = 0 

------------------------------------------------------------------ 

97 +  ===Î 0 1 1 0 0 0 0 1   CF = 0 

59 ===Î 0 0 1 1 1 0 1 1  OF = 0 

   1 0 0 1 1 1 0 0  Ax = 0 

------------------------------------------------------------------ 

135 +  ===Î 1 0 0 0 0 1 1 1   CF = 1 

- 24 ===Î 1 1 1 0 1 0 0 0  OF = 1 

         1 0 1 1 0 1 1 1 1  Ax = 0 
 بیت توازن چیست؟: سؤال 

خواهـیم در هـنگام انـتقال اطلاعات کنترل کنیم که داده ها و بیت ها درست منتقل                  هـرگاه ب  : جـواب   
شما می توانید بیت توازن را همانند یک روش فرض          . شـده انـد یـا نـه از بیـت تـوازن استفاده می کنیم               

در بیـت تـوازن بدینصورت مطرح می کنیم که اگر تعداد            .  قـرار دارد   flagایـن بیـت در بیـت        . نمائـید 
ارسالی فرد باشد بیت توازن یک است و چنانچه تعداد یک های ارسالی زوج باشد بیت توازن                 یـک هـای     
 .صفر است

 بیت می باشد 16 دیتا Bus (Data Bus) پهنای 8088 و 8086در کامپیوترهای مدل  : 13نکـته  
 . بیت می باشد20 آدرس Bus (Address Bus)در صورتیکه پهنای 

 m = 2n         Log  nm
2 =

 تعداد بیت های تعداد خانه های 
)حالتها(حافظه    مورد نیاز بر حسب 
 صفر و یک  

65536 = 216 
 KB 64  اندازه      
  Segment 
 
1024 ×  1024 = 220 = 1 MB 



 

   

   9صفحه   ساختار و زبان ماشین

 : به صورت زیر می باشد Address Bus و Data Busساختار : تذکر 

 8088 8086 

Data 8 16 

Add 16 16 
 
Data 16 )به همراه قرض(  16 

Add 20 )4 بیت قرضی ( ) بیت قرضی4( 20   

 
 میلیون بایت از حافظه     16 می توان    80286در کامپـیوترهای     : 80286کامپیوترهای مدل    •

بر خلاف  .  خط آدرس می باشد    20 خط دیتا و     16بدین معنی که دارای     . را آدرس دهـی نمـود     
 . مدُ آدرس دهی می باشد2این کامپیوتر دارای ، ی کامپیوترهای مدل قبل

Real mode  مدُ واقعی 
Protect mode مدُ حفاظت شده 

 بیتی  32،  انـدازه ثبات ها      80386در کامپـیوترهای مـدل       : 80386کامپـیوترهای مـدل      •
 2ها علاوه بر CPUدر این مدل از     .  بیتی می باشد   32 آنها   Busمـی باشـد و همچنین پهنای        

 .حالت یا مدُ مجازی نیز ارائه شده است، س دهی قبلی مدُ آدر

Virtual mode مدُ مجازی 
 بیتی و پهنای    32ایـن مدل از کامپیوترها دارای ثبات های          : 80486کامپـیوترهای مـدل      •

Bus 8در این کامپیوترها به اندازه .  بیتی می باشد32 نیز KB حافظه پنهان یا Cache نیز 
 . قرار گرفته استCPU بیرون Cacheاین حافظه . وجود دارد

 بیتی می باشد که پهنای     32ها دارای ثبات های     CPUاین مدل از    : کامپـیوترهای پنتـیوم      •
Bus بیتی است و تمام حافظه پنهان درون 64 آنها CPUها قرار گرفته است. 

د و  مستقل بودن گذرگاهها می باشPentium III و Pentium IIعلـت تنوع مدل پنتیوم در  : تذکر 
 .همچنین قطعه ای است که محاسبات اعداد اعشاری را انجام می دهد



 

   

 ساختار و زبان ماشین  10صفحه 

 آشنایی بیشتر و دقیق تر با کدهای اسکی

 
 مبنای 16 مبنای 10 کاراکتر 

 A 65 41 0 1 0 0 0 0 0 1 

 a 97 61 0 1 1 0 0 0 0 1 

 tab 1 0 0 1 0 0 0 0 9 9 کلید 

 0 48 30 0 0 1 1 0 0 0 0 

 2 50 32 0 0 1 1 0 0 1 0 

 این الگوی کد گذاری مبنای 

 زبان ماشین        تولید سیگنال است 

 
رعایت کردن نکته ای که در مثال زیر بیان شده است           ، در هنگام انجام فعالیت به روی داده های عددی          

 . را از کد خارج نمائیم30مهم می باشد زیرا برای بدست آوردن نتیجه درست باید عدد 

 2 + 3 

B8 02 03 

Add  2 , 3 

 
 
 حافظه

 
      Ax        Bx 

     - 30      - 30  
        2    +    3      ===Î 5 + 30 = 35  نشاندهنده کاراکتر 5 می باشد 

 

NBCD

  3   2 

 33   32 

 

32 
 

33 



 

   

   11صفحه   ساختار و زبان ماشین

 . را نشان دهید3 × 21فرآیند انجام محاسبه : تمرین 

 21 × 3 کاربر 

 33  32  31 حافظه 

 

  33 32  31 

  Ax   Bx 

         - 30 - 30 30 
  3      ×     21  = 6   3 + 
              30  30 

              36  33 

 
 مبدل  36    33             
 اول       دوم                
 نمایش     نمایش               
 می دهد    می دهد               
 

 مانیتور       

 
 می باشد   16ی کاراکتر است اما درون کامپیوتر بصورت کد اسکی در مبنای            اطلاعـات ورودی و خروج ـ    

 . تولید می شوندNBCD و با وزن 2که به شکل سیگنالهای اطلاعاتی در مبنای 

 
 RAMآشنایی با ساختار حافظه 

 
  ROM   

→ Boot strap loader سوم   
. نبی می گرددبه دنبال سیستم عامل روی حافظه های جا

(Io.sys , MSDos.sys , Command.com) 
 RAMدر نهایت انتقال به 

→ Bios دوم   
حاوی زیربرنامه هایی جهت خدمات دادن ) سرویس دهی(

 به ورودی و خروجی

Power on self 
test اول Post →  

، ی و غیره تست قطعات مختلف از لحاظ سخت افزار
 شناسایی قطعات و عیب یابی

 

63 



 

   

 ساختار و زبان ماشین  12صفحه 

 
  

 
 
 
 

       حافظه افزوده
 محل برنامه های بزرگ و حجیم

UMB = Upper Memory Black   

 
 
 
 

 محل اجرا شدن دستورات(
 )موجود در حافظه افزوده

     HMA = high Memory Area = 64KB 

 
 

384 KB   

1MB = 
 

حافظه فوقانی
UMB 

1024KB 
 

 صفحه کلید، مانیتور طرز کار  -
- Bios 
 Device highبرنامه های راه انداز توسط دستور  -

 Dosسیستم عامل توسط دستور  -

 

انباشته 
کامپیوتر 

IBM 
 

 (Convential)حافظه متعارف 
640KB  محل قرارگیری برنامه های تولید شده

  توسط برنامه نویس

  100   
  0 

 آدرس
RAM  

(Driver)برنامه های راه انداز 
)وقفه(

Interrupt vector table
Bios

(Command.com)سیستم عامل 

 
 و Config.sysدو فـــایل  ، RAMسیســـتم عـــامل پـــس از بـــارگذاری در حافظـــه  : 1تذکـــر 

Autoexec.Bat                 دو تا از   .  را اجرا می کند و تمام دستوراتی که در این فایل وجود دارد را اجرا می کند
 : عبارتند از Config.sysمهمترین دستورات در فایل 

9 himem.sys 

9 EMM386.EXE 
 قرار است اجرا شوند باید در حافظه متعارف قرار گیرند           IBMکلیه برنامه هایی که در محیط        : 2تذکر  

 .و یا اینکه بصورت حافظه متعارف شبیه سازی گردند

 
 RAMنکات مهم پیرامون حافظه 

 شدن برنامه سیستم عامل بخشهای       یک برد الکترونیکی می باشد که با اجرا        RAMحافظـه    -1
 .گفته شده بالا بوجود می آید

بخشـهای منطقـی و نرم افزاری می باشند و با وجود            ، فوقانـی و افـزوده      ، بخشـهای مـتعارف      -2
 .سیستم عامل ایجاد می گردند

 . وجود داردIBM کامپیوترهای RAMاین تقسیم بندی منطقی تنها در حافظه  -3

 و  Real ، Protect: رس دهی وجود دارد که عبارتند از         سـه مدُ آد    IBMدر سیسـتم هـای       -4

Virtual 
 و تا   0اگـر بـرنامه شـما در حافظه متعارف قرار داشته باشد و محدوده آدرس دهی شما بین                    -5
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 . می گویندReal کیلو بایت باشد آنرا آدرس دهی واقعی یا 640

مجبور باشید برای   اگـر بخشـی از بـرنامه شـما در حافظـه افـزوده قـرار داشـته باشد و شما                       -6
 Protect اسـتفاده نمائـید ایـن حالـت را آدرس دهی     MB 1آدرس دهـی از فضـای بـالای    

 .می گویند

اگر حالت آدرس دهی شما جدا از دو مورد گفته شده و در فضاهای دیگری باشد آنرا مجازی                   -7
 . می نامندVirtualیا 

سیستم عامل  ، م   کنترل و ناظم سیست    RAMپـس از بـارگذاری سیسـتم عـامل در حافظه             -8
 .به همین علت سیستم عامل را پل ارتباطی بین سخت افزار و نرم افزار می دانند. می باشد

 توسـط کاربـر ایجاد می شود و کاربر با استفاده از فرامین سیستم عامل                Config.sysفـایل    -9
ر در این فایل دستوراتی نظی    . پیکربـندی هـای کامپـیوتر را بـر حسب نیاز خود انجام می دهد              

تعـداد فایل های باز و همچنین فعال سازی          ، Bufferتعـداد   ، معرفـی بـرنامه هـای راه انـداز          
 .حافظه های افزوده و فوقانی قرار دارد

 himem.sys وجود دارد دو دستور      Config.sysدو تا از مهمترین دستوراتی که در فایل          -10
 استفاده  RAMافظه  این دو دستور برای مدیریت فایل ها و ح        .  می باشد  EMM386.exeو  

 .می گردد

 را اجـرا مـی کنـیم شما توانسته اید از            EMM386.exe و   himem.sysهـرگاه دو فـرمان       -11
با این عمل فضاهای گفته شده      . فضـاهای خالـی حافظـه فوقانـی و حافظه افزوده بهره ببرید            

 می تواند به دستورات درون این فضاها        CPUمدیریـتش در اختـیار شـما قـرار مـی گـیرد و               
 .ترسی داشته باشددس

   افزوده

 //////////////// HMA 64 KB (16 KB page) 
  فوقانی

 //////////////// برنامه های راه انداز مانیتور
 //////////////// صفحه کلید

  
Bios //////////////// 

 دانش اجرایی
CPUدر  

 رابطه با
 قطعات

640 KB 
 

 متعارف
 

  

  سیتم عامل 
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این فایل نیز توسط کاربر     .  اجـرا مـی شـود      Autoexec.batفـایل    ، Config.sysس از   پ ـ -12
ایجـاد مـی شـود و حاوی دستوراتی است که قرار است سیستم عامل در ابتدای روشن شدن                   

 .کامپیوتر اجرا نماید

دستوراتی نظیر تعیین   .  فرامین اجرایی سیستم عامل قرار دارد      Autoexec.batدرون فایل    -13
  و غیرهDosتعیین علامت اعلان ، ورات مسیر دست

برای انجام این منظور شما     .  استفاده نمائید  RAMشما می توانید از بخشهای مختلف حافظه        : تذکـر   
 .باید بتوانید به آدرس فیزیکی و واقعی آن محل دسترسی داشته باشید

شبیه سازی شده کلـیه بـرنامه هایی که در حافظه افزوده قرار دارند برای اجرا شدن به محیط              -14
HMAمی آیند در صورتیکه هسته اصلی برنامه ها در قسمت متعارف قرار می گیرند . 

 برنامه راه انداز چیست؟: سؤال 

کلـیه بـرنامه هایی هستند که وظیفه دارند تبادل اطلاعات بین کامپیوتر و دستگاه مربوطه را                 : جـواب   
نداز از طرز کار و روش تبادل اطلاعات بین کامپیوتر و           به عبارتی ساده تر برنامه های راه ا       . فـراهم نمایـند   

 .دستگاه مربوطه را درون خود دارند

 اجرا می گردند این برنامه ها در حافظه         Deviceهـرگاه بـرنامه هـای راه انـداز توسـط دستور              -15
 اجرا شود در حافظه فوقانی قرار Device highمـتعارف قـرار مـی گیرند و چنانچه دستور    

 .می گیرد

این حافظه ها   . حافظـه های توسعه یافته نیز وجود داشته است        ، کامپـیوترهای قدیمـی تـر       در   -16
بصـورت اختـیاری بـوده انـد کـه بـرنامه هـا جهت اجرا شدن می توانستند از این فضا استفاده            

 .نمایند
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 CF و OF و Axمثال مهم در مورد شناسایی سه بیت 

 
+ 13 + 0 0 0 0 1 1 0 1 + 
+ 9  0 0 0 0 1 0 0 1 
+ 22  0 0 0 1 0 1 1 0 + 22 
 
Ax = 1  بیت علامت نشاندهنده عدد مثبت 
CF = 0 
OF = 0 

- 13 +  1 1 1 1 0 0 1 1 + 
+ 9  0 0 0 0 1 0 0 1 
 4 -  کاربرفهم  0 1 1 1 1 1 1 0  4 -

 جواب) 2مکمل (  

Ax = 0  بیت علامت نشاندهنده عدد منفی 
CF = 0 
OF = 0 
 

 
+ 13 + 0 0 0 0 1 1 0 1 + 
- 9  1 1 1 1 0 1 1 1 
+ 4  0 0 0 0 0 1 0 0 + 4 
 
Ax = 1  بیت علامت نشاندهنده عدد مثبت 
CF = 1  CF = Invalid 
OF = 1  را در نظر نگیرید CF حالت 

 
- 13 +  1 1 1 1 0 0 1 1 + 
- 9  1 1 1 1 0 1 1 1 
 22 - کاربرفهم  0 1 0 1 0 1 1 0  22 -

  جواب) 2مل مک(  
Ax = 0  بیت علامت نشاندهنده عدد منفی 
CF = 1  CF = Valid 
OF = 1  را در نظر بگیرید CF حالت 

 
 . اجرا کنید13 و 23محاسبات فوق را بر روی عدد : تمرین 

 
+ 23 + 0 0 0 1 0 1 1 1 + 
+ 13  0 0 0 0 1 1 0 1 
+ 36  0 0 1 0 0 1 0 0 + 36 
 
Ax = 1  نشاندهنده عدد مثبتبیت علامت  
CF = 0 
OF = 0 

- 23 +  1 1 1 0 1 0 0 1 + 
+ 13  0 0 0 0 1 1 0 1 
 10 -  کاربرفهم  0 1 1 0 1 1 1 0  10 -

 جواب) 2مکمل (  

Ax = 1  بیت علامت نشاندهنده عدد منفی 
CF = 0 
OF = 0 
 

 
+ 23 + 0 0 0 1 0 1 1 1 + 
- 13  1 1 1 1 0 0 1 1 
+ 10  0 0 0 0 1 0 1 0 + 10 
 
Ax = 1  بیت علامت نشاندهنده عدد مثبت 
CF = 1  CF = Invalid 
OF = 1  را در نظر نگیرید CF حالت 

 
- 23 +  1 1 1 0 1 0 0 1 + 
- 13  1 1 1 1 0 0 1 1 
 36 - کاربرفهم  0 0 1 1 1 0 1 0  36 -

  جواب) 2مکمل (  
Ax = 0   منفیبیت علامت نشاندهنده عدد  
CF = 1  CF = Valid 
OF = 1  را در نظر بگیرید CF حالت 

 

 

0 1

1 0 1 1

0 1

1 0 1 1
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 CPUآشنایی جزیی و دقیق تر با 

 
         
Ax AH AL CS    
Bx BH BL DS    
Cx CH CL SS    
Dx DH DL 

 
 

 عمومی
 
 ثبات

Segment 
ES    

 SP      
 BP      
 Si      
 Di 

O
ff

se
t 

    
        
        
        
 ALU   1   
 CU   2  

واحد 
کنترل 

 
Bus 

Control 
Unit  

 Flag Register      
     

 
   

    n    
 IP      
     

 صف
Q Register    

         

رگاهگذ

 EUواحد اجرایی    BIUارتباطی ) مسیر(واحد گذرگاه

 
CPU         این تقسیم بندی بر اساس     . یسی به دو منطقه تقسیم می شود       از لحـاظ منطقی و از دید برنامه نو

بدین منظور که ثبات های اجرایی و قطعات اجرایی که در           .  می باشد  CPUشـرح وظایف قطعات داخل      
محاسـبات و اجـرای دستورات دخالت دارند را بخش اجرایی می نامند و قطعاتی که در فعالیت اجرایی                   

 .می نامندشرکت نمی کنند را قسمت ارتباطی 

در شمای بالا قطعات و ثبات هایی را مشاهده می کنید که در زبان ماشین و زبان اسمبلی با آنها                : تذکر  
 . سر و کار داریم

  دارای چه قسمتهایی است؟CPU، از دید زبان ماشین : سؤال 

این واحد حاوی قطعات و ثبات هایی می باشد که  : Execute Unit (EU)واحـد اجرایـی   ) الـف 
، ثبات های افست    ، این بخش حاوی ثبات های عمومی       . وظـیفه دارد دسـتورات و فرامیـن را اجرا نماید          

ALU ، CU ، IP و ثبات Flagمی باشد . 
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این بخش حاوی ثبات ها و  : Bus Interface Unit (BIU)ارتباطی ) مسیر(واحد گذرگاه ) ب
ها اطلاعات را درون خود نگهداری      قطعاتـی اسـت کـه تـنها ارتـباط دهـنده مـی باشـند و همچنین تن                  

 .می کنند

 وجود دارد که هر کدام فعالیت خاصی را بر          CPUثـبات های دیگری نیز در مدلهای جدیدتر          : 1تذکر  
 .عهده دارند

 .منطقی و شیفت دادن ها را اجرا نماید،  تنها می تواند محاسبات عددی ALU : 2تذکر 

 ثبات چیست؟: سؤال 

 بایت باشد و 4 بایت یا  2سریع و گران قیمت که اندازه آن می تواند          ، موقتی  حافظـه ای است     : جـواب   
 . بایت بوده است1در مدلهای قدیمی تر 

 .ثبات ها هر کدام دارای اسمی منحصر به فرد می باشند و توسط این اسم شناسایی می شوند : 1تذکر 

 .اطلاعات درون ثبات ها از بین می رود، با قطع برق  : 2تذکر 

 .برداشت از آن به دیدگاه شما بستگی دارد. داده درون ثبات می تواند کاراکتر و یا عدد باشد : 3ذکر ت

 .تمام ثبات های عمومی از دو بخش تشکیل شده اند : 4تذکر 

 بخش کم ارزش -1

 بخش با ارزش -2

 

برای مثال  . ردهای اختصاصی    
در صورتیکه سیستم نیز    . ئید         

 .باشند

 .اشند

 .ی دهد

ES . این ثبات ها حاوی آدرس

ی محدود و مرزبندی شده در      
د که آدرس شروع آنها عددی 

    AH = با ارزش 
 

  
15  
Ax 
     AL = کم ارزش 

    
8 7  0 
 
کاربردهای عمومی و کارب: ثـبات ها دارای دو کاربرد می باشند          : 1تذکـر   

 جهت قرار داد مقادیر و انجام محاسبات استفاده نماAxشما می توانید از     
 . استفاده هایی را می کندAxاز 

 .ثبات ها چهار نوع می باشند : 2تذکر 

 می Dx و Cx , Bx , Axاین ثبات ها شامل : ثابت های عمومی  -1
 می بIP و Di , Si , Bp , Spیی نظیر ثبات ها: ثابت های افست  -2
 را به شما نشان مCPUاین ثبات وضعیت عملکرد  : Flagثبات  -3
 و SS , DS , CSاین ثبات ها عبارتند از  : Segmentثـبات   -4

 .ها می باشندSegmentشروع 

Segment    ضابخشـی از حافظـه متعارف می باشد که یک ف           چیسـت؟
 کیلو بایت می باش64ها Segmentاندازه . دل یـک پاراگـراف مـی باشـد        
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 . بخش پذیر است(Hex 10) 16است که به عدد 

 . با مرز یک پاراگراف یکی می باشدSegmentشروع هر  : 1تذکر 

برای ( حاصل جمع این عدد با مقدار افست          عددی وجود دارد که    Segmentدرون هر ثبات     : 2تذکر  
 . محل واقعی و فیزیکی را نشان می دهدCPUبه ) IPمثال 

داده هـای بـا ارزش در آدرس هـای پاییـن قـرار دارند و داده های کم ارزش در      ، در حافظـه   : 3تذکـر   
 .آدرس های بالایی قرار دارند

             کم      با
            ارزش  ارزش

لیاسمب   mov  Ax , 1304 

 B8  04  13  ماشین

 

 

 

 

 

 

 

 

 
فرامین ، بدین معنی که درون این فضاها کلیه دستورات         . سگمنت ها فضاهای کاری می باشند      : 1تذکر  

 .و داده ها قرار داده می شوند

ید و  برای برنامه نویسی به زبان ماشین باید ابتدا سگمنت هایی را از سیستم عامل تقاضا نمائ                : 2تذکـر   
که (فضایی را به ما اختصاص می دهد        ) در بخش متعارف   (RAMسپس سیستم عامل از درون حافظه       

 . می باشد16 کیلو بایت و در مبنای 64و به اندازه ) کجا بودن آن زیاد مهم نیست

 .هر سگمنت دارای یک آدرس شروع می باشد : 3تذکر 

 
 انواع سگمنت

1. Code Segment :    آن کلیه دستورات اجرایی برنامه و همچنین ناحـیه ای اسـت کـه درون 

    

 B8 EF05  
 بالا EF04 04 کم ارزش
 پایین EF03 13 با ارزش

    

 آدرس  
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 ). را در پاسکال بازی می کندEnd و Beginهمان نقش (کلیه فرامین در آن نوشته می شود 

2. Data Segment :        متغـیرها و داده ها تعریف  ، سـگمنتی اسـت کـه در آن کلـیه ثابـت هـا
 .می گردد

ــر  ــرنامه هــا  : تذک  داشــته باشــیم امــا حداقــل یــک  نData Segmentامکــان دارد در برخــی از ب

Code Segmentداریم . 

3. Stack Segment :   سـگمنتی است که در آن کلیه آدرس های رفت و بازگشت زیربرنامه ها
ذخـیره مـی گـردد و همچنیـن از آن بـرای انـتقال اطلاعـات بـه درون زیربـرنامه نیز استفاده                      

 .می گردد

 .اده ها و اطلاعات استفاده نمائیم می توانیم جهت جابجایی دStack Segmentاز : تذکر 

4. Extra Segment :     ایـن سـگمنت اضـافی برای انجام محاسبات بر روی رشته ها و آرایه ها
 . استفاده می شود

همـانطور کـه مـی دانید سگمنت ها دارای آدرس شروع می باشند و بطور تصادفی در یکی از                     : 1تذکـر   
 .قسمتهای حافظه متعارف قرار دارند

یک یا چند سگمنت تقاضا کنید اما همیشه حداقل یک          ، شـما مـی توانـید در یـک بـرنامه             : 2تذکـر   
Code Segmentدارید . 

 داشته باشید و همینطور Code Segmentشـما مـی توانـید در یـک بـرنامه یک یا چند       : 3تذکـر  
ــا     ــر ام ــای دیگ ــگمنت ه ــت  Stack Segmentس ــی اس ــه   ( یک ــگمنت ب ــن س ــید ای ــرض کن  ف

Stack Segmentستم متصل باشد سی.( 

 استفاده Push قـرار دهـیم از دستور   Stack Segmentبـرای ایـنکه اطلاعـات را درون     : 4تذکـر  
 pop به بیرون انتقال دهیم از دستور        Stackمـی کنـیم و همچنیـن بـرای ایـنکه اطلاعات را از درون                

 .استفاده می کنیم

 .ی باشد م16 رقمی است و در مبنای 4آدرس شروع سگمنت ها  : 5تذکر 

  چیست؟(offset)افست : سؤال 

ثبات های افست تعیین مکان می کنند و همانند         . بـه معنی تفاوت مکانی و یا انطباق می باشد         : جـواب   
 .یک شمارنده حاوی آدرسی می باشند

در صورتیکه هر سطر دستور درون سگمنت ها        . می باشند ) و ثابت (آدرس سـگمنت ها مطلق       : 1تذکـر   
 16 رقمی در مبنای     4این آدرس عددی است     ). نسبی نسبت به سگمنت   (مـی باشد    دارای یـک آدرس     

 . می باشد65535 تا 0 بین 10 می باشد و همین رِنج در مبنای f f f f و 0 0 0 0که بین 
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 آدرس شروع هر سگمنت را به درون        Assumeپـس از تقاضای سگمنت ما باید با دستور           : 2تذکـر   
 .مثبات سگمنت مربوطه اش بریزی

 . بریزیمCS را درون ثبات سگمنت Code Segmentباید آدرس شروع  : 3تذکر 

 . بریزیمDS را درون ثبات سگمنت Data Segmentباید آدرس شروع  : 4تذکر 

 . بریزیمSS را درون ثبات سگمنت Stack Segmentباید آدرس شروع  : 5تذکر 

 . بریزیمESسگمنت  را درون ثبات Extra Segmentباید آدرس شروع  : 6تذکر 

آدرس نسبی هر ،  ثباتـی است که جزء ثبات های افست می باشد و همانند یک شمارنده   IP : 7تذکـر   
 .دستور را نشان می دهد

 شما باید الگوی زیر     RAMبرای بدست آوردن آدرس فیزیکی و واقعی هر دستور در حافظه             : 8تذکر  
 .را اجرا نمائید

 + n n n n 0 +  0 1 0 0 0  + 0 آدرس شروع هر سگمنت

)نسبی(  IP مقدار ثبات   m m m m     0 0 0 1 

 آدرس فیزیکی اولین دستور  آدرس فیزیکی   آدرس فیزیکی هر دستو

 Code Segmentهـر سگمنت دارای یک افست مخصوص بخود است و افست مربوط به   : 1تذکـر  
 . می باشدIPنیز افست 

جلوی آدرس سگمنت به خاطر بوجود آمدن فضای یک         علـت اضـافه کـردن یـک صـفر به             : 2تذکـر   
 بیست رقم   2تعداد ارقام در مبنای     ، چون با قرار دادن یک صفر       .  مـی باشـد    RAMمگابایتـی حافظـه     

 .خواهد شد
      ثبات سگمنت    

   CS 0100    640KB 

   DS EF01     

   SS BF01    

 
 

   ES    ///////////////////// Data Segment 

       
 EF01آدرس شروع 

  

       ///////////////////// Stack Segment 

 IP      
 BF01آدرس شروع 

  
Instruction Pointer 

    
 FFFF آدرس

 آدرس    نسبی
 0000 آدرس

Add Ax , Bx 
Mov Bx , 04 H 
Move Ax , 03 H 

Code Segment 

     H 0100  )مطلق( آدرس شروع سگمنت 0100       

        RAM              0000سیستم عامل

       
 

 
 وقفه

Bios  
 برنامه های راه انداز
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به عبارتی بایت های    . دارای یک آدرس چهار رقمی می باشد      ) درون سگمنت (هـر بایت حافظه      : 1تذکر  
 .حافظه قابل آدرس دهی می باشد

شین ترجمه می شود و کدهای ماشین درون حافظه         کلـیه دسـتورات زبان اسمبلی به کد ما         : 2تذکـر   
 .قرار می گیرند

 . تشکیل شده است16هر کد ماشین از دو رقم در مبنای  : 3تذکر 

 از صفر شروع می شود اما دو تا دو تا افزایش می یابد زیرا خواندن اطلاعات از درون                   IPمقدار   : 4تذکر  
ای قدیمی تر دو تا یک بایتی و در سیستم های           در سیستم ه  (حافظـه بصـورت دو بایتـی انجـام می شود            

 ).جدیدتر سه بایتی نیز می باشد
 

0005    
 mov Ax  ,  03 H  اسمبلی   0004
0003 8B کد ماشین (B8   03)16 
0002 04            OP – Code   داده 

0001 B8 

Segment 
سیستم عامل

 mov Bx  ,  04 H  اسمبلی
 8B   04 کد ماشین  03 0000

0100 H یک بایت داده   

 
 . دو تا دو تا افزایش می یابدIPمقدار  : 1تذکر 

 اول گرفتن Fetch.  انجام می گرفت Fetchاجرای دستورات در سیستم های قدیمی تر در دو           : 2تذکر  
 . دوم دریافت داده ها و یا اطلاعاتFetch و Op - Codeدستور یا 

 CPU و انتقال آن به درون ثبات های   RAMطلاعات از حافظه     بـه معنی گرفتن ا     Fetch : 3تذکـر   
 .است

 
 CPUآشنایی با ثبات های درون 

 می باشد که در محاسبات      (Accumulator)ایـن ثـبات بـه مفهوم آکومولاتور          : Axثـبات    -1
شـرکت داده مـی شود و همچنین در آن محتوای نتایج محاسبات نیز ذخیره می گردد و از آن                    

 . استفاده می گردد(Interrupt)عات و داده ها به درون وقفه ها برای انتقال اطلا

 . بیتی است32 بیتی می باشد و در سیستم های جدید 16این ثبات : تذکر 
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Ax 

   
 15            8 7       0 

Eax AH AL 
 16 bit 

32 bit 
EAx 

 
 در آدرس دهی ها استفاده ایـن ثـبات بـه عنوان ثبات پایه    : Base Register (Bx)ثـبات   -2

 .می گردد و همچنین برای انجام محاسبات از آن استفاده می گردد

این ثبات جهت انجام محاسبات ) : ثـبات شمارنده  (Counter Register (Cx)ثـبات   -3
 .استفاده می گردد و همچنین در ایجاد حلقه ها بعنوان متغیر شمارنده از آن استفاده می گردد

 :این ثبات کاربردهای متنوع و گوناگونی دارد  : Destination Register (Dx)ثبات  -4

 برای انجام محاسبات •

 . ذخیره نمی شوند در این ثبات قرار می گیرندAxبیت های اضافی که در  •

 برای انجام محاسبات در رشته ها و آرایه ها •

 .های جدید دارند در کامپیوترAxتمام ثبات های عمومی گفته شده دارای ساختاری همانند : تذکر 

 پس از   CPUوضـعیت پـردازش را بـه شـما نشـان مـی دهد بدین معنی که                   : Flagثـبات    .5
این ثبات در   . پـردازش وضـعیت اجـرای دسـتورات را در ایـن ثـبات بـه شـما نشـان می دهد                     

 بیت بوده   16در صورتیکه در سیستم های قدیمی تر        .  بیتـی می باشد    32سیسـتم هـای جدیـد       
 بیت آن   3 بیت آن مربوط به وضعیت پردازش دستورات است و           6که   بیـت آن فعال      9. اسـت 

 .جزء بیت های کنترلی است

       EFlag 
  

 کنترلی      
Flag 

 

     O D I T S Z  A  P  C 

 16 15 14 13 12 11 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 

 
16 bit 

 
16 bit 
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یت نشان دهنده رقم انتقالی در انجام محاسبات این ب : Cary Flag (CF) ←بیـت اول   9
رقم انتقالی بیتی است که از بیت هفتم به هشتم منتقل شده است یا اینکه از بیت                 . مـی باشـد   

این بیت همچنین   ). آخریـن بیـت نقلی می باشد      (پانـزدهم بـه شـانزدهم منـتقل شـده اسـت             
قلی نباشد صفر است و اگر      اگر رقم ن  . نشـاندهنده مقـدار شـیفت می باشد که دو وضعیت دارد           

 انتقال انجام شده باشد یک است که کد آنها بصورت زیر است

0 →  NC 

1 →  PC 
یعنی اینکه . این بیت نشاندهنده بیت توازن می باشد : Parity Flag (PF) بیت سوم  9

این بیت همچنین نشاندهنده تعداد بیت های شیفت        . ه اند یا خیر   اطلاعـات درسـت منتقل شد     
اگـر تعـداد بیـت های شیفت داده شده زوج باشد مقدار آن یک است و                 . داده شـده مـی باشـد      

 .چنانچه تعداد شیفت ها فرد باشد مقدار آن صفر است

←

←

←

→

→

0 →  PO ( فرد ) 
1 →  PE ( زوج ) 

این بیت نشاندهنده رقم نقلی از بیت سوم به  : Auxiliary Flag (AF) بیـت پنجم   9
اگر رقم نقلی نداشته باشید و یا اینکه تعداد شیفت ها زوج باشد مقدار آن       . بیت چهارم می باشد   

 .صفر است در غیر اینصورت یک است

0 →  NA ( زوج ) 
1 →  PA ( فرد ) 

ایـن بیت به شما نشان می دهد که نتیجه محاسبات   : Zero Flag (ZF) بیـت هفتم   9
اگر نتیجه محاسبات صفر باشد و یا اینکه دو . یـا نتـیجه مقایسـه برابـر صفر شده است یا خیر           

 :مثال .  در غیر اینصورت صفر استداده با هم مساوی باشند مقدار این بیت یک است و
CMP  Ax  ,  Bx 

ZF = 1 اگر محتوای Bx و Axبرابر باشد . 

   AL = 3  0 0 0 0   0 0 1 1 
→ Î ZF = 0= مقدار نتیجه برابر صفر نیست BL = 4  0 0 0 0   0 1 0 0   محاسبه
   0 0 0 0   0 1 1 1 

   AL = 5   0 0 0 0   0 1 0 1 
 Î ZF = 0= دو داده برابر نیستند      مقایسه
   BL = 6   0 0 0 0   0 1 1 0 →
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این بیت نشان دهنده همان بیت علامت در نتیجه  : Sign Flag (SF) بیـت هشـتم    9
اگر صفر باشد نشان دهنده مثبت بودن نتیجه        . این بیت دو وضعیت دارد    . اشدمحاسـبات مـی ب    

 .محاسبات می باشد و چنانچه یک باشد نشان دهنده منفی بودن محاسبات می باشد

←

←

←

←

→

→

بـا استفاده از این بیت ما می توانیم مشخص   : Trace / Trap Flag (TF) بیت نهم  9
 بصورت تک مرحله ای انجام شود و یا اینکه بصورت یکی یکی و خط               نمائـیم اجـرای دستورات    

اگر مقدار این بیت یک باشد اجرای دستورات یکی یکی می باشد و چنانچه              . بـه خط اجرا شود    
 .صفر باشد دستورات یکجا اجرا می شوند

ند که سیستم این بیت برای شما مشخص می ک : Interrupt Flag (IP) بیـت دهم   9
اگر مقدار این بیت صفر باشد سیستم نمی تواند به          . مـی توانـد بـه وقفـه هـا پاسـخ دهد یا خیر              

 .وقفه ها پاسخ دهد و چنانچه یک باشد سیستم می تواند به وقفه ها پاسخ دهد

جهـت انجـام   ، بـا اسـتفاده از ایـن بیـت      : Direction Flag (DF) بیـت یـازدهم    9
بدین معنی که با استفاده از این بیت        . عملیات ها بر روی رشته ها و آرایه ها را مشخص می کنیم            

اگر این بیت مقدار یک باشد جهت انجام        . اولیـن خانـه آرایـه را مـا مـی توانیم مشخص نمائیم             
از سمت راست به چپ و چنانچه صفر باشد انجام عملیات ها از             ) مقایسه یا شیفت  (عملـیات ها    

 .چپ به راست می باشدسمت 

ایـن بیـت نشـاندهنده مقدار سرریزی     : Over Flow Flag (OF) ←بیـت دوازدهـم    9
اگر مقدار سرریزی داشته باشید مقدار .  استOver Flowبیـت هـا می باشد که همان حالت   

 .این بیت یک است و اگر نداشته باشید مقدار این بیت صفر است

0  NO 

1  PO 

 
 . را اعلام نمائیدFlagبا انجام محاسبه زیر اثر بیت ها در ثبات : تمرین 

66 -   0 1 0 0 0 0 1 0 +   CF = 1 

22  1 1 1 0 1 0 1 0   Ax = 0 

44        1 0 0 1 0 1 1 0 0   OF = 1 

       SF = 0 

       ZF = 0 
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 . مقایسه کنید32 نشان دهید و نتیجه را به Flagتیجه محاسبه زیر را در ثبات ن: تمرین 

42 -  0 0 1 0 1 0 1 0 + 

28  1 1 1 0 0 1 0 0 

14        1 0 0 0 0 1 1 1 0 
 

    O D I T S Z  A  P  C 

    1 C C C 0 0  0  0  1 

16 15 14 13 12 11 10 9 8 7 6 5 4 3 2 
غیر 
 معتبر

 32 مقایسه با

 0 1 1 1 0 0 0 0 1 نتیجه 
 برابر نیستند     

32    0 0 1 0 0 0 0 0 
 

    O    S Z  A  P  C 

    0 D I T 0 0  0  0  0 
16 15 14 13 12 11 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 

 
 . را پس از انجام محاسبه زیر نشان دهیدFlagبیت های : تمرین 

Mov  AL  , 4  4 = 0 0 0 0 0 1 0 0 

 
    O    S Z  A  P  C 

    0 D I T 0 0  0  0  0 
16 15 14 13 12 11 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 

 
 بیت 16ایـن ثـبات جزء ثبات های اندیس می باشد که دارای    : Start Index (SI)ثـبات   .6

از این ثبات برای آدرس دهی ها و       .  بیـت می باشد    32 و دارای    ESIاسـت و مـدل جدیدتـر آن         
کاربرد خاص آن مبدأی است برای انجام       . آرایـه هـا اسـتفاده مـی گردد        همچنیـن اندیـس     

 عملیات بر روی رشته ها

 . ترکیب می شودDS با ثبات سگمنت SIثبات : تذکر خیلی مهم 
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ایـن ثبات به عنوان ثبات اندیس می باشد که دارای   : Destination Index (DI)ثـبات   .7
از این ثبات جهت .  بیتی می باشد32 و EDIبیـت است و در کامپیوترهای جدید بصورت   16

کاربرد خاص آن بعنوان مقصد . انجـام عملـیات بـر روی آرایـه هـا و رشـته ها استفاده می گردد             
 .جهت انجام عملیات بر روی رشته ها می باشد

 . ترکیب می گرددDS این ثبات نیز با ثبات سگمنت :تذکر 

له اجرا می گردد؟ بدین مفهوم که اجرای        اجـرای دسـتورات در زبـان ماشـین در چـند مـرح             : سـؤال   
  چگونه است؟Fetchدستورات در هر 

 :اجرای دستورات در سه مرحله اجرا می گردد : جواب 

 دسـتورات و یـا داده هـا و قـرار دادن آن در صـف اجـرای       Op - Codeدریافـت  : مـرحله اول   -
 دستورات

 صورت  CU عمل توسط    ایـن .  رمزگشـایی دسـتور و شناسـایی دسـتور مـی باشـد             :مـرحله دوم     -
 .می پذیرد

 . انجام می گیردALU اجرای دستورات که توسط :مرحله سوم  -

 
  حافظه ها دارای چند خاصیت مشترک می باشند؟:سؤال 

 :تمام حافظه ها باید خاصیت های زیر را دارا باشند : جواب 

 .قابل خواندن و نوشتن اطلاعات باشند -1

 .نجایش باشندتمام حافظه ها باید دارای ظرفیت یا گ -2

تمـام بایـت هـای حافظـه بـاید قابل آدرس پذیری و دست یابی باشند که در برخی از حافظه ها                        -3
 .واحدهای بزرگتری قابل آدرس دهی می باشند

 .زمان دسترسی باید در حافظه ها وجود داشته باشد -4

 .در تمام حافظه ها باید سرعت انتقال وجود داشته باشد -5

 . اطلاعات و داده ها را بطور پایدار در خود نگهداری نمایندهمه حافظه ها باید بتوانند -6

 
 Stackآشنایی جزیی تر با 

Stack         بطوریکه در آن می توانیم اطلاعات را به طور موقت ذخیره           .  همانـند یـک حافظـه عمل می کند
ایـن سـگمنت دارای یک آدرس شروع می باشد که برای بدست آوردن آدرس فیزیکی با مقدار                  . نمائـیم 

SPترکیب می گردد . 
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 می باشد و تنها     Push می ریزد دستور     Stackتنها دستوری که اطلاعات و داده ها را به درون            : 1تذکر  
 . می باشدpop خارج می کند دستور Stackدستوری که از 

 . نشان دهنده محلی است که در آن اطلاعات می ریزیم و یا اطلاعات بر می داریمSPثبات  : 2تذکر 
Assume        

Ax =  4 12 8  EF01      
Bx = 8 12   SS      
Push  Ax    0005    
Push  Bx    0004    
Add  Ax , B x ⇒     0003   . می ریزدAxنتیجه را در  
Push  Ax    0002 12 ←  SP ←  SP 
pop  Bx    0001 8 ←  SP ←  SP 
pop  Ax    0000 4 ←  SP  
    سگمنتStackآدرس شروع   
    EF01 

هر بایت دارای 
   آدرسی می باشد

 
 + SS +  EF010 +  EF010  + ثبات سگمنت

      Offset   SP     0000     0001 
فیزیکیآدرس   EF010  EF011  (آدرس واقعی)        

 
 که این ثبات ها در موارد مورد نیاز         FS و   GSدو ثـبات سـگمنت دیگـر وجـود دارد بنامهای            : تذکـر   

 و یا ثبات های اضافه استفاده       Codeاسـتفاده مـی شـوند و مـی توانـید از آنها جهت ثبات های سگمنت                  
 .نمائید

 بیتی می باشد که 16این ثبات ) : اره گر پشتهثـبات اش  (Stack Pointer (SP)ثـبات   .8
این ثبات در کامپیوترهای جدید بصورت .  استفاده می شودStack Segmentبرای افست در 

 .(ESP) قرار می گیرد E بیتی می باشد که حرف اول آن 32

 .این ثبات جزو ثبات های اشاره گر می باشد: تذکر 

 بیتـی می باشد که برای انتقال اطلاعات به  16ایـن ثـبات    : Base Pointer (BP)ثـبات   .9
 منتقل می شوند می توانند داده       Stackداده هایی که به درون      .  اسـتفاده می شود    Stackدرون  

 .و یا آدرس باشند

 . ترکیب می گرددSS این ثبات به عنوان افست یا ثبات  :1تذکر 

 . ترکیب شودSIو  DI به عنوان ثبات پایه و اصلی می تواند با BPثبات  : 2تذکر 



 

   

 ساختار و زبان ماشین  28صفحه 

 )وقفه ها( ها Interruptآشنایی با 

 وقفه چیست؟

در واقع  . بـرنامه ای اسـت کـه از چـند دسـتورالعمل تشکیل شده است که یک هدفی را دنبال می کند                     
 .وقفه ها برنامه هایی حاضر و آماده می باشند که باید یک عمل خاصی را اجرا نمایند

 چند نوع وقفه وجود دارد؟

 :فه وجود دارد دو نوع وق

 وقفه های سخت افزاری -1

 وقفه های نرم افزاری -2

 وقفه های سخت افزاری چیست؟: سؤال 

 اجـرا مـی گردند و اجرا شدن آنها منوط به دریافت        CPUبـرنامه هایـی هسـتند کـه توسـط           : جـواب   
 . می باشدCPUسیگنالی توسط 

 . منتقل می شوندCPUبه  IRQپالس هایی که برای انجام وقفه ها می باشند از مسیر : تذکر 

 اجرای برنامه های خود را متوقف کرده CPU،  تقاضا می کنیم  CPUهـرگاه وقفه ای را از       : تذکر مهم   
 اجرا می کند و سپس به درون دستورات در حال           IRETو دستورات درون وقفه را تا رسیدن به دستور          

 :همانند الگوی زیر . اجرا باز می گردد

 
 اجرا دستورات
  CS , IP →  push 
  CS , IP جدید 
 
 دستورات     
 وقفه                 
 ادامه دستورات

 
برنامه های زبان ماشین به دستور وقفه می رسند مقدار          ) سیستم عامل ( و مجری    CPUهرگاه  : تذکـر   

CS   و IP    را در Stack          ذخیره نموده و محل وقفه را در حافظه RAM  چونکه متن  . ی کند  شناسایی م
برنامه های وقفه در یک سگمنت دیگری قرار دارد سیستم مترجم این آدرس های جدید را به ثبات های                   

CS   و IP          پس از اجرای .  منـتقل مـی کـند تا سیستم در مکان یابی اجرای دستورات دچار مشکل نشود
 که در   IP و   CSدیر   دوباره سیستم مترجم مقا    IRETدسـتورات درون وقفـه و بـا رسـیدن به دستور             
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Stack             ذخـیره شده است را برداشته و به درون دو ثبات CS   و IP       می ریزد تا اجرای دستورات برنامه 
 .اصلی ادامه یابد

 EF00شروع سگمنت        
       

  0000   CS  IP  
  0001   EF00  0000  
  0002     0001  
  0003     0002  
  0004     0003  

  0004    وقفه  
  0005       
 به پشته منتقل می کند      0006  
  0007       

        
        

 SS  SP  آدرس شروع پشته 
BF00 

EF00  0004 با دیدن دستور وقفه  
       
       

       
  0000   CS  IP  
  0001   CF00  0000  
  0002     

 CF00آدرس شروع 

IRET 

Code 
Segment 

  

 
 

       پایان      
       

 منتقل کند تا بتواند   IP و   CS را به    Stack رسید باید ابتدا محتوای درون       IRETهـرگاه بـه دسـتور       
 .ادامه برنامه را اجرا نماید

 .دستور فراخوانی وقفه ها بصورت زیر می باشد

Int    شماره وقفه  H 

 .بر خلاف هدِِر فایل ها که دارای اسم هستند وقفه ها شماره بندی شده هستند : 1تذکر 

بـه زیربـرنامه و امکاناتـی که درون هر وقفه وجود دارد سرویس می گویند و سرویس ها نیز                     : 2تذکـر   
 .شماره بندی شده هستند

 آنرا  intباید با استفاده از دستور      ) در بین دستورات  (هـرگاه بـه وقفـه ای نیاز داشته باشیم            : 3کـر   تذ
 .فراخوانی نمائیم

 . قرار دهیمAH درون ثبات Movشماره سرویس را باید با دستور  : 4تذکر 

امه نویس باید یعنی اینک برن  . سـاختار و عملکـرد وقفه ها همانند توابع کتابخانه ای می باشند             : 5تذکـر   
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همه وقفه ها   اطلاعـات ورودی بـه درون سـرویس و عمل فراخوانی را انجام دهد و                ، شـماره سـرویس     
 .اطلاعات خروجی خود را درون ثبات ها می ریزند

  
 int     شماره وقفه  H 

 Mov  AH , 01 H  مشخص کردن شماره سرویس 

  محل تعیین اطلاعات ورود به سرویس

 int  21 H 
 .ات خروجی را درون ثبات ها می ریزداطلاع

 )مثال

 Mov  AH , 01 H 

Scanf     می ریزد AL یک کاراکتر از صفحه کلید دریافت می کند و کد اسکی آنرا درون ثبات 

 int  21 H 

 

 برای نمایش دادن کاراکتر و داده ها روی صفحه مانیتور  Mov  AH , 02 H  شماره سرویس 

یساطلاعات ورودی به سرو    Mov  DL , 3   

 int  21 H  فراخوانی وقفه 

 

 

 

 
 .و میانگین آنرا چاپ کند) یک رقمی( عدد را از ورودی بخواند 13برنامه ای بنویسید که : پروژه اول 

 Space حرکت دهید و با زدن کلید        Enterمربع گرافیکی ترسیم شده را با زدن کلید         : پـروژه دوم    
 .متوقف کنید

 .اراکتر را از ورودی بخوانید و آنرا مرتب چاپ کنیدهفت ک: پروژه سوم 

 


	ÂÔäÇíí ÈÇ ÓíÓÊã ÏÑæäí æ ÚãáßÑÏ ÏÇ
	ÂÔäÇíí ÈÇ ÊÈÏíá ãÈäÇåÇ ÏÑ ßÇã�íæ�
	ãßãá�åÇ
	ÂÔäÇíí ÌÒÆí�ÊÑ ÈÇ ÏÇÏå�åÇí ÚÏÏí �
	ÇäæÇÚ Ó�ãäÊ
	æÞÝå �íÓÊ¿
	�äÏ äæÚ æÞÝå æÌæÏ ÏÇÑÏ¿

